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  هدف

ستاندارد، الزام واحدها نيا هدف  .1 ش يتجار يا ست يمال يصورتها در اطلاعاتي يابه اف  تا ا

  :كنند يابيارز را ريز موارد بتوانندكنندگان استفاده

  و ؛يتجار واحد مالي تيوضع يبرا يمال يابزارها تياهم  .الف

 انيدوره و در پا يط يتجاركه واحد  ،يمال يابزارها از يناش يسكهاير زانيو م تيماه  .ب

 واحد توسط سكهاير نيا تيريمد نحوه ومعرض آنها قرار دارد  در يگزارشگر دوره

  . يتجار

  كاربرد دامنه

 ريز موارد جز به يمال يابزارها انواع يبرا ،يتجار يواحدها تمام توســط ديبا اســتاندارد نيا  .2

 :شود گرفته بكار

خاص كه  يمشاركتها ايوابسته واحدهاي تجاري  ،يفرع يتجار يدر واحدها منافع  .الف

صورتهاي مالي تلفيقي و حسابداري سرمايه گذاري در  18 حسابداريآنها طبق استاندارد  يحسابدار

استاندارد  اي گذاري در واحدهاي تجاري وابستهسرمايه 20 ياستاندارد حسابدار ،واحدهاي تجاري فرعي

  . رديگيانجام م خاص يمشاركتها حسابداري 23 يحسابدار

 33 يكه استاندارد حسابدار كاركنان، مزاياي طرحهاي در كارفرمايان تعهدات و حقوق  . ب

  آنها كاربرد دارد. يبرا كاركنان يبازنشستگ يايمزا

فعاليتهاي  28حسابداري طبق تعريف استاندارد گر صادرشده توسط بيمهبيمه  هايقرارداد  . پ

  . بيمه عمومي

 ،ابزارهاي مالي: ارائه 36استاندارد حسابداري  15و  14يا  13و  12هاي هايي كه طبق بندابزار  . ت

  .شوند بنديطبقه مالكانه هايابزار عنوان هبايد ب

ستاندارد نيا  .3 سا يمال يابزارها يبرا ا سا و شدهييشنا شدهييشنا  يمال يابزارها. دارد كاربرد ن

، هادريافتنيگذاريها، مانند ســرمايه يمال يهايبده و يمال يهاييدارا شــامل شــده،ييشــناســا

ضعيت مالي  وامهاي دريافتني يا پرداختنيو  هاپرداختني صورت و ست كه در   شده منعكسا

ست سا يمال يابزارها .ا شده،ييشنا ست يمال يابزارها يبرخ شامل ن  صورت در اگرچه كه ا
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 ي(مانند برخ رنديگياستاندارد قرار م نياما در دامنه كاربرد ا ،نشده استوضعيت مالي منعكس 

  تعهدات وام).

ــتاندارد،  نيا  .4 ــورت خالص از  كه يرماليغ اقلامفروش  اي ديخر يقراردادها مورد دراس به ص

  .دارد كاربردهاي مالي قابل تسويه است، مبادله ابزار قييا از طر گر،يابزار مالي د اينقد  قيطر

  يمال تيوضع يبرا يمال يابزارها تياهم

شا ياطلاعات ديبا يتجار واحد  .5 ستفاد كه كند اف ضع يبرا يمال يابزارها تياهم بتوانند يمالي صورتها كنندگانها  تيو
  .كنند يابيارز را يتجار واحد يمال

  يمال تيوضع صورت

  مالي بدهيهاي و مالي داراييهاي طبقات

 يحيتوض يادداشتهايصورت وضعيت مالي يا در  در ديبا ر،يز طبقاتاز  كيهر  يدفتر مبالغ  .6

  :شود افشا

  ها؛يگذارهيسرما  .الف

  ها؛يافتنيدرو  وامها  .ب

  و ؛يمال يهاييداراساير   .پ

   يمال يهايبده  .ت

  مالي بدهيهاي و مالي داراييهاي تهاتر

 تكميل را اســتاندارد اين افشــاي الزامات ســاير، 11 تا 8ي هابند مندرج در افشــاي موارد  .7

 36 حسابداري استاندارد 44 بند طبق كه شدهيشناساي مالي هايابزار تمام براي و كندمي

 ياشدههاي مالي شناساييبراي ابزار افشا موارداين  ،، الزامي است. همچنينشونديمتهاتر 
 اينكه از نظرصرف شوند،يمشابه م يتوافقيا  اعمالجامع قابل  يسازخالصكه مشمول توافق 

  .دارد كاربرد ر،يخ ايباشند  شده تهاتر 36 حسابداري استاندارد 44 بند طبق

ــا ياطلاعات بايد تجاري واحد  .8 ــتفاده يبرا كه كند افش ــورتهاي مالياس امكان  ،كنندگان ص

ــازخالص يتوافقها بالقوه تأثير بالفعل يا يابيارز ــع يس را فراهم  يواحد تجار يمال تيبر وض
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 شدهييشناسا يمال يداراييها با مرتبط تهاتر حق بالقوه تأثير بالفعل ياافشا شامل  ني. ادينما

  . دنگيرمي قرار 7 بند كاربرداست كه در دامنه  تجاري واحد شدهشناسايي مالي بدهيهاي و

ــت يبرا  .9 ــگري، دوره پايان در بايد تجاري واحد ،8به هدف مندرج در بند  يابيدس  گزارش

سا مالي يداراييها براي را زير كميّ اطلاعات سايي مالي بدهيهاي و شدهييشنا  ياشدهشنا

  :كندافشا  كيتفك به گيرند،مي قرار 7 بند كاربرد دامنه در كه

  شده؛شناسايي مالي بدهيهاي وشده ييمالي شناسا يمبالغ ناخالص داراييها  .الف

 تعيين هنگام، 36 يرحسابدا استاندارد 44 بند در مندرج يارهايمع طبق كه مبالغي  .ب

  اند؛شده تهاتر مالي، وضعيت صورت در قابل ارائه خالص مبالغ

  مالي؛ وضعيت صورت در قابل ارائهخالص  مبالغ  .پ

 گر،يد يقيطر بهكه  ،مشابه يتوافقيا  اعمالجامع قابل  يسازخالص توافق مشمول مبالغ  .ت

  :شامل شوند،ي(ب) نم9 بند مشمول

ي تهاتر ارهايمع برخي اي تماماي كه شدهشناسايي مالي هايابزار به مربوط مبالغ  .1

  و كنند؛ينم احراز را 36 حسابداري استاندارد 44 بنددر  مندرج

  وي)؛ نقد وثيقه(شامل  مالي وثيقه به مربوط مبالغ  .2

قسمت در  مندرج(ت) از مبالغ قسمت در  مندرجاز كسر مبالغ  پسخالص  مبلغيك   .ث

  .بالا در شدهاشاره(پ) 

ــكل به بايد بند اينالزامي طبق  اطلاعات گانه بطور جدول، ش ي و مالي داراييهاي برا جدا

 تر باشد.ديگري مناسب بدهيهاي مالي ارائه شود؛ مگر اينكه شكل

شا مبلغ كل  .10  بند در مندرج مبلغ به محدود بايد ،يمال ابزار كي براي (ت)9 بند طبق شدهاف

 .باشد يمال ابزار آن براي(پ) 9

شا همراه بهتجاري بايد  واحد  .11 سا يمال يداراييها به مربوط تهاتر حقوق ياف  و شدهييشنا

مشابه  يو توافقها اعمالقابل  جامع يسازخالص توافق مشمول شدهشناسايي مالي بدهيهاي

  .دينماارائه  حقوق، اين ماهيت شامل يحيتوضاند، (ت) افشا شده9كه طبق بند 
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 يادداشــت يك از بيش در 11 تا 8 هايبند طبق يالزام اطلاعات نياز به افشــاي صــورت در  .12

  .كند برقرار متقابل عطف يادداشتها، بين بايد تجاري واحد ،توضيحي

  وثيقه

  :كند افشا را ريز موارد ديبا يتجار واحد  .13

در رهن  ياحتمال يهايبده اي هايبده قهيكه به عنوان وث يمال يهاييدارا يدفتر مبلغ  .الف

  و  ؛قرار گرفته است

  .يگذارقهيمربوط به وث طيشرا و مفاد  .ب

  كاهش ارزش بابت زيانهاي اعتباري

هايز ليدل به يمال يهاييدارا كهي زمان  .14  يتجار واحد و دنابييم ارزش كاهش ،ياعتبار يان
ــتق كاهش يجا به را ارزش كاهش ــاب جداگانه ،ييدارا يدفتر مبلغ ميمس ثبت  ايدر حس

و  هاييتك داراارزش تك ثبت كاهش يبرا ذخيره كاهش ارزشاز حساب  ،مثال ي(برا كنديم

 صورت دي)، باكندياستفاده م هايياز دارا ياارزش مجموعه كاهش يبرا ياز حساب مشابه اي

  .كند افشا يمال يهاييدارا از طبقه هر يبرا را دوره يط حساب آن راتييتغ قيتطب

  نكول و نقض

موارد  ،دوره گزارشگري اندر پايشده ي شناساييپرداختني وامهامورد  در دتجاري باي واحد  .15

  را افشا كند: رزي

مزبور  يپرداختن يوامها ديبازخر طيشراو همچنين، سود  و اصل نكولهرگونه  اتيجزئ  .الف

  دوره؛ يط

  و ؛يگزارشگر دوره انيپا در شدهنكول يپرداختن يوامها يدفتر مبلغ  .ب

 طيدرباره شرا اياست  شده رفع نكولانتشار،  يبرا يمالي صورتها دييتأ از شيپ نكهيا  .پ

  گرفته است. صورتمذاكره مجدد ي پرداختن يهاوام

 نقض دوره يط وام، نامهموافقت به مربوط طيشرا، 15 بند درشده مطرح موارد از ريغ به اگر  .16

ــود، ــورت در ش ــدهنقض موارد كه يص ــر بازپرداخت دهد اجازه دهندهوام به ش  را ترعيس

ست شا را 15 بند طبق يالزام اطلاعات ديبا يتجار واحد د،ينما درخوا  در اينكه(مگر  كند اف
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ــگر دوره پايان ــدهنقض موارد آن، از شيپ يا يگزارش ــرايط وام يا رفع، ش مذاكره  ،درباره ش

  ).باشدصورت گرفته  مجدد

  ساير موارد افشا

 منصفانه ارزش

ــتثنا به  .17 ــفانه ارزش ديبا يتجار واحد، 18 بند طبق يالزام موارد ياس  و يمال يهاييدارا منص

  .شود فراهم آنها يدفتر مبلغ با سهيمقا امكان كه كند افشا ياگونهبه راي مال يهايبده

  :ستين يالزام ريز موارد در منصفانه ارزش يافشا  .18

 يتجار ياهيپرداختن و هايافتنيدر مانند يمال يابزارها يمبلغ دفتر كهي زمان  .الف

  باشد؛ آنها منصفانه ارزش از يمعقول بيتقر مدت،كوتاه

دارايي يا بدهي  يبرا شدهاعلام متيق يدارا كه يامالكانه يابزارها در يگذارهيسرما  .ب
مالكانه  يابزارها گونهنيا به وابسته مشتقه يابزارها اي ستندينفعال  يدر بازار كساني

قابل اتكا، به بهاي تمام شده اي گونهدليل عدم امكان تعيين ارزش منصفانه آنها بهكه به 

  اي ؛اندگيري شدهاندازه

 ارزش امكان تعيين نكهيا بر مشروطاست،  يارياختمشاركت  يژگيو يدارا كه يقرارداد  .پ

  .نباشد وجود نداشته ،اتكا قابل ياگونهويژگي به آنمنصفانه 

صوص  .19 شا ياطلاعات ديبا يتجار واحد(ب) و (پ)، 18در بند شده حموارد مطر درخ  به كه كند اف
ستفاده ضاوت اعمال يبرا ،يمالي صورتها كنندگانا  مبلغ نيب ياحتمال يتفاوتها زانيم درباره ق

ــفانه ارزش و يدفتر ــامل اطلاعات نيا د؛ينما كمك يمال يهايبده اي يمال يهاييدارا آن منص  ش

  :است ريز موارد

 امكان تعيينكه  ليدل نيا ، بهمزبور يابزارها منصفانه ارزشكه اطلاعات  موضوع نيا  .الف

  افشا نشده است؛  ،وجود نداشتهاتكا قابل  قابل ياگونهبهارزش منصفانه آنها 

امكان  ليدل چه به نكهيا درباره يحيتوض و ،آنها يدفتر مبلغ ،يمال ياز ابزارها يشرح  .ب

  ؛وجود نداشته است اتكا قابل ياگونه به منصفانه ارزش تعيين

  نظر؛ مورد يابزارها بازار درباره اطلاعات  .پ
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 و ريخ ايدارد  را يمال يابزارها يواگذار قصد يواحد تجار نكهيدرباره ا اطلاعات  .ت

  كار؛ و  نيا انجام يچگونگ

 ،گذشتهدر  آنها نصفانهم ارزش امكان تعيين كه يمال يابزارها شناخت قطع موضوع  .ث

 مبلغ و ،شناخت قطع زمانآنها در  يمبلغ دفتر ،وجود نداشته است اتكا قابل ياگونهبه

  .شدهييشناسا انيز اي سود

  مالي ابزارهاي ناشي از ريسكهاي ميزان و ماهيت

ستفاده ياطلاعات ديبا يتجار واحد  .20 شا كند كه به ا صورتهااف  يسكهاير زانيو م تيماه يابيارز در يمال يكنندگان 
  .دينما كمك رد،يگيم قرار آنها معرض در يدوره گزارشگر انيپا دركه واحد تجاري  يمال يابزارها از يناش

ــاها  .21 ــكهاي، بر ر32تا  23 يبندها طبق يالزام يافش ــ يس و نحوه  يمال ياز ابزارها يناش

 ســكير ،ياعتبار ســكيبطور معمول، شــامل ر ســكها،ير ني. اكنديآنها تمركز م تيريمد

  . شوديموارد نم نيبازار است، اما محدود به ا سكير وي نگينقد

 يكنندگان امكان برقراركيفي به همراه افشاهاي كمّي، به استفاده موارد افشايآوردن  فراهم  .22

 يسكهاير ميزان و ماهيت از كلي تصويري جه،ينت در و دهديممرتبط را  يافشاها نيارتباط ب
شي شاهاكنديم ارائه مالي هايابزار از نا شاي بهكيفي و كميّ،  ي. تعامل بين اف  اطلاعات اف

  .كنند يابيارز را سكهايراز  يريپذبيآس تواننديمكنندگان بهتر استفادهو  كندمي كمك

  يفيك يافشاها

ش يسكهاير انواع از كي هر يبرا ديبا يتجار واحد  .23 شا  ريموارد ز ،يمال ياز ابزارها ينا را اف

  كند:

  آنها؛ جاديا نحوه و سكهاير از يريپذبيآس  .الف

 يريگاندازه يبرا استفاده مورد يروشها و سكير تيريمد يندهايفرا و هاهيرو اهداف،  .ب

  و سك؛ير

  .قبل دوره به نسبت(ب)  اي(الف)  يقسمتها در رييتغ هرگونه  .پ
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  يكمّ يافشاها

ش هايسكيراز انواع  كي هر يبرا ديبا يتجار واحد  .24 شا را ريز موارد ،يمال يابزارها از ينا  اف

  :كند

نظر در  مورد سكير از يواحد تجار يريپذبيآسدرباره  يكمّ  اطلاعات از ياخلاصه  .الف

 يبرا شدهيهته يسازمانبر اطلاعات درون يمبتن ديافشا با ني. ايدوره گزارشگر انيپا

 اطلاعات يافشا 12 يمندرج در استاندارد حسابدار في(طبق تعر يواحد تجار ياصل رانيمد

  . باشد ،يتجار واحدعامل  ريمد اي رهيدمئتيه مثال يبرا ،)وابسته اشخاص

 نشده ارائه(الف)  قسمتكه طبق  يزاني، به م32تا  26 يطبق بندها يالزام يافشاها  .ب

  .باشد

(الف) و (ب)  يقسمتهاطبق  شدههارائ يكه بر اساس افشاها يدر صورت سك،ير تمركز  .پ

  بالا، مشخص نباشد.

 يتجار واحد يريپذبيآس معرف ،يدوره گزارشگر انيشده در پاافشا ياطلاعات كمّ چنانچه  .25

ــكير از ــد، واحد يط س ــترياطلاعات ب ديبا يتجار دوره نباش  نيا معرفارائه كند كه  يش

  .باشد موضوع

 ريسك اعتباري

  :كند افشا يمال يابزارها طبقات يمبنا بر را ريز موارد ديبا يتجار واحد  .26

 ياعتبار سكير از يتجار واحد يريپذبيآس زانيم حداكثر، شكل نيبه بهتر كه يمبلغ  .الف
 ريسا اي شدهينگهدار قهوثي هرگونه گرفتن نظر در بدونرا  يگزارشگر دوره انيپا در

 طيشرا واجد كه يسازخالص يهامثال توافق يبرانشان دهد ( اعتبار، شيافزا يروشها

 مبلغ كه مالي هايابزار براي افشا اين .)باشندينم 36 يطبق استاندارد حسابدار تهاتر

را نشان  ياعتبار سكير از يريپذبيآسميزان  حداكثر شكل بهترين به آنها دفتري

 الزامي نيست. ،دهدمي

 اثر و اعتبار شيافزا يروشهاو ساير  نيشده به عنوان تضماز وثيقه نگهداري شرحي  .ب
 ريساو  وثيقهبه واسطه  ياعتبار سكيكاهش ر ميزان عددي بيان مثال،(براي  آنها مالي

ميزان  حداكثر شكل، بهترين به كه مبلغيارتباط با  در) اعتبار شيافزا يروشها
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 (الف) قسمتطبق  نكهياز ا نظرصرف( دهدمي نشان را اعتباري سكير از يريپذبيآس

  افشا شده باشد). ،ابزار مالي يمبلغ دفتر قيطر از يا بالا

آنها گذشته  ديسررس خيكه نه از تار يمال يهاييدارا ياعتبار تيفيك درباره اطلاعات  .پ

  .اندافتهيارزش  است و نه كاهش

 انديافته ارزش كاهش يااست  گذشته آنها سررسيد تاريخ از يا كه مالي داراييهاي

 :كند افشا يمال يهاييدارا طبقات يمبنارا بر  ريموارد ز ديبا تجاري واحد  .27

 ديسررس خيتار از يدوره گزارشگر انيكه در پا يمال يهاييدارا يسن لو تحلي هيتجز  .الف

  و اند؛افتهني ارزش كاهشاما  ،است گذشتهآنها 

به به صورت انفرادي  ،يگزارشگر دوره انيپا دركه  يمال يهاييدارا ليتحلو  هيتجز  .ب

 در يتجار كه واحد يبه همراه عوامل اند،شده نييتع افتهيارزش كاهش يهاييعنوان دارا

  .است گرفته نظر درارزش آنها  كاهش نييتع

  اعتبار يشافزا روشهاي يرو سا وثيقه كسب

مان  .28 كهز جاري ي  حد ت ماليغ اي يمال يهاييدارا دوره، يط ،وا لك قطري از را ير  قهيوث تم

 به) نهايتضماعتبار (مثل  شيافزا يروشها ريسا از استفاده اي نتضمي عنوان به شدهينگهدار

كنند،  استانداردها را احراز ريشناخت مندرج در سا يارهايمع ييهاييدارا نيو چن آورد دست
شگر خيتار در ديبا تجاري واحد شده مزبور ينگهدار يهاييرا در مورد دارا ريموارد ز ،يگزار

  :كند افشا

 و ها؛ييدارا يدفترو مبلغ  تيماه  الف.

 يواحد تجار خط مشيبرخوردار نباشند،  ييبالا ينقدشوندگاز  هاييداراكه  يصورتدر   ب.

  .يتجارواحد  اتيعملاستفاده از آنها در  اي هاييدارا نيا يواگذار يبرا

 ريسك نقدينگي

  :كند افشا را ريز موارد ديبا يتجار واحد  .29

مالي صادرشده) كه  نيتضمهاي داد(شامل قرار يمال يهايبده ديسررس تجزيه  الف.

 .را نشان دهد ماندهيباق يقرارداد يدهايسررس
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  (الف) بالا. قسمتمندرج در  ينگينقد سكير تيريمدنحوه  تشريح  .ب

  ريسك بازار

 حساسيت تحليل

 :كند افشا را ريز موارد ديبا يتجار واحد شود،يعمل م 31كه طبق بند  يجز موارد به  .30

بازار كه واحد تجاري در پايان دوره  يسكهايراز انواع  كيتحليل حساسيت براي هر   الف.
 يريرپذيتأثنحوه  انگريب تيحساس ليتحل نيا .رديگيم قرارآن  معرض درگزارشگري 

 خيكه در آن تار ،مربوط سكير ريدر متغ رييتغ از مالكانه حقوق و دوره انيز ايسود 

  باشد؛يم ،بطور معقول محتمل است

  و ت؛يحساس ليتحل يسازمورد استفاده در آمادهروشها و مفروضات   ب.

  .راتييتغ نيا ليدلا و قبل دوره به در روشها و مفروضات مورد استفاده نسبت رييتغ  پ.

ــورتي در  .31 ــيت، مانند  از نوعي تجاري واحد كه ص ــاس ــك،ير معرض در ارزشتحليل حس  س
ستفاده كند ستگي  انگريب كه ا  يهاو نرخ سود يهانرخ مانند( سكيرهاي متغير متقابلواب

شد) ارز مبادله ستفاده  يسكهايرو از آن براي مديريت  با  توانديواحد تجاري م د،ينمامالي ا

سيت، تحليل نيااز  سا ستفاده كند.  30بند  نظر موردبه جاي تحليل  ح تجاري بايد  واحدا

  :دينماموارد زير را نيز افشا 

و پارامترها و  تيحساس ليتحل نيا انجامدرباره روش مورد استفاده در  حيتوض  الف.

 و شده؛ارائهاطلاعات  يمبنا عمدهمفروضات 

 ،موجب شود اطلاعات است كه ممكن ييتهايهدف روش مورد استفاده، و محدود حيتوض  ب.

  كامل منعكس نكند. بطور راارزش منصفانه داراييها و بدهيها 

 بازار ريسكبه  مربوط يافشاها ساير

 يمال ابزار سكير معرف، 31 اي 30 يهاافشاشده طبق بند تيحساس ليتحل كه يصورت در  .32

 يريپذبيآساز  يسال، بازتاب انيپا سكير از يريپذبيآس نكهيا ليمثال، به دل ي(برا نباشد

سك از ضوع و دل نيا ديبا ي)، واحد تجارستينسال  يط ري ست  نكهيا ليمو چرا معتقد ا

 .كند افشا را باشدينم سكير نيا انگريب تيحساس ليتحل
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 يمال يهاييانتقال دارا

الزامات  ري، ســايمال يهاييانتقال دارا مورد در 40تا  34 يمندرج در بندها يافشــا الزامات  .33

ــا ــتاندارد را  نيا يافش ــاها ديبا ي. واحد تجاركنديم ليتكماس  يبندها طبق يالزام يافش
شتيرا در  مزبور صورتهامجزا ياددا تمام  يبرا ديبا ي. واحد تجارديخود ارائه نما يمال ي، در 

شده ياافتهيلانتقا يمال يهاييدارا شناخت ن شاركتاند و بابت هرگونه كه قطع  ستمر م  در م

ــرف ،كه افتهيانتقال ييدارا ــگر خينظر از زمان وقوع معامله انتقال مربوط، در تارص  يگزارش

مندرج در  يالزامات افشــا يريظور بكارگ. به منكندرا ارائه  يالزام يموجود اســت، افشــاها

شارهبندها صورت ي، واحد تجارشده بالاي ا ش ايتمام  يتنها در   انتقال را يمال يياز دارا يبخ

  : اي كه )افتهيانتقال يمال يي(دارا داده است

؛ باشد دادهرا انتقال  يمال ييآن دارا ينقد يانهايافت جرينسبت به در يحقوق قرارداد  الف.

  اي

، باشد كردهرا حفظ  يمال ييآن دارا ينقد يانهايافت جرينسبت به در يحقوق قرارداد  ب.

كننده افتيا چند دريك يبه  ينقد يانهايجر هماناما طبق توافق، متعهد به پرداخت 

  باشد. توافق كي طبق

شا ياطلاعات ديبا يتجار واحد  .34 ستفاده يبرا كه كند اف  را ريز موارد ،يمال يصورتها كنندگانا

  :سازد ريامكانپذ

اند و كه بطور كامل قطع شناخت نشده ياافتهيانتقال يمال يهايين دارايدرك رابطه ب  الف.

  مربوط؛ و  يهايبده

 يمال يهاييدارا در يواحد تجار مستمر مشاركت به مربوط يسكهايت، و ريماه يابيارز  ب.

 شده.تقطع شناخ

 يدر صورت ي، واحد تجار40تا  37 يمندرج در بندها يالزامات افشا يريبكارگ مقاصد يبرا  .35
 تمام به عنوان بخشــي از آن انتقال، دارد كه مســتمر مشــاركتافته يانتقال يمال ييدارا در

هدات اي يقرارداد حقوق قال يمال ييدارا با مرتبط تع تهيانت نه ايرا حفظ  اف  اي حقوق هرگو

ــت بهرا  افتهيانتقال يمال ييدارابا  مرتبط ديجد يقرارداد تعهدات ــد.  آورده دس  يبراباش
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ــد  ــا الزامات يريبكارگمقاص ــاركت ريز موارد، مزبور يبندها در مندرج يافش ــتمر مش  مس

  :شودينم محسوب

، بودنم معقول يانتقال متقلبانه و مفاه با مرتبط معمول يهانامهضمانتو  هااقرارنامه  الف.

   ؛، ابطال كنديجه اقدام قانونيدر نتا انتقال ر توانديممنصفانه كه  ومعاملات صادقانه 

 يمال ييمجدد دارا ليتحص ير قراردادهايو سا معامله يهااري، اختيآت يمانهايپ  ب.

 يمال ييمت اعمال) آنها، برابر با ارزش منصفانه دارايا قيمت قرارداد (يكه ق افتهيانتقال

  ا يافته است؛ يانتقال

 ينقد يانهايافت جرينسبت به در يحقوق قرارداد يآن، واحد تجار موجب بهكه  يتوافق  پ.

اشخاص به  ينقد يانهايجر همانپرداخت  يبرا، اما استرا حفظ كرده  يمال ييدارا

  :استاحراز شده زير  هر سه شرطو  كرده تقبل يقرارداد تعهد ،ثالث

فت  .1 يا به در بالغي  خت م هدي براي پردا جاري هيچ تع حد ت هايي وا گان ن ند كن

يد.  ما ــول ن ــلي وص بالغ معادل را از دارايي اص كه م ــد مگر اين باش ته  ــ نداش

ــط واحد تجاري با حق بازيافت كامل مبالغ پرداختهاي كوتاهپيش وام مدت توس

 كند.نقض نمييافته به نرخهاي بازار، اين شرط را تحقق سودبه اضافه  اعطايي

ــرايط قرار  .2 ــتن دارايي  داد انتقال، از فروش يا وثيقهواحد تجاري طبق ش گذاش

ــمين نزد دريافت ــلي، مگر به عنوان تض كنندگان نهايي بابت تعهد پرداخت اص

  جريانهاي نقدي به آنها، منع شده باشد.

مايندگي از   .3 به ن ــولي  ــد هرگونه جريانهاي نقدي وص باش واحد تجاري متعهد 

سال نمايد. افزون بر اين، واحد دريافت كنندگان نهايي را بدون تأخير بااهميت ار

يه ما ــر ناي س ــتث به اس جاري،  قد (طبق تعريف ت هاي ن عادل يا م قد  گذاري در ن

اه تسويه از تاريخ وصول ) طي دوره كوتصورت جريانهاي نقدي 2استاندارد حسابداري 

سال به دريافت سرمايهتا تاريخ مقرر براي ار گذاري مجدد كنندگان نهايي، حق 
گذاريهايي شده چنين سرمايهكسب سوداين جريانهاي نقدي را نداشته باشد و 

  شود.كنندگان نهايي انتقال داده به دريافت
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  اندنشدهخت قطع شنا كامل بطور كهي اافتهيانتقالي مالي هاييدارا

ــت  ممكن يواحد تجار  .36  يمال يهاييانتقال دهد كه تمام دارا ياگونهرا به يمال يهاييدارااس
ش اي افتهيانتقال شود.  شرايط، واجد هااز آن يبخ شناخت ن ستيابي برايقطع  به اهداف  د

ــده در بند تعيين ــگري، تاريخدر هر  بايد تجاري(الف)، واحد 34ش از  يكهر  براي گزارش

را افشا  زيراند، موارد كه بطور كامل قطع شناخت نشده اييافتهانتقال مالي داراييهايطبقات 

  كند:

  .افتهيانتقال يهاييت دارايماه  الف.

  .دارد قرار آن معرض در يت كه واحد تجاريمالك يايسكها و مزايت ريماه  ب.

 يتهايمحدود شاملمربوط،  يهايو بده افتهيانتقال يهاييدارا نيرابطه ب تيماهتشريح   .پ

  .انتقال جهينت در ،توسط واحد گزارشگر افتهيانتقال يهاييدارا از استفاده

حق  افتهيانتقال يهاييدارا به نسبت تنها مربوط، يهايبده) يكه طرف(ها يصورت در  .ت

ارزش  افته،يانتقال يهاييكه ارزش منصفانه دارا يجدول، )دنباشباشد (داشته  رجوع

 يهاييارزش منصفانه دارا نيخالص (تفاوت ب تيمربوط و وضع يهايمنصفانه بده

  . كنديم مشخصمربوط) را  يهايبده و افتهيانتقال

 مبلغدهد،  ادامه افتهيانتقال يهاييتمام دارا يياسابه شن يكه واحد تجار يصورت در  .ث

  .مربوط يهايبده و افتهيانتقال يهاييدارا يدفتر

 ادامه هاييدارا ييشناسا به خود، مستمر مشاركت زانيم به يتجار واحد كه يصورت در  .ج

كه واحد  ييهاييدارا ياز انتقال، مبلغ دفتر شيپ ياصل يهاييدارا يكل مبلغ دفتر، دهد

 مربوط.  يهايبده يو مبلغ دفتر دهد،يآنها ادامه م ييسابه شنا يتجار

 اندشده شناخت قطع كامل بطور كهي اافتهيانتقالي مالي هاييدارا

ست يبرا  .37  يهاييدارا يتجار واحد كه يصورت در(ب)، 34 بند در شده نييتع اهداف به يابيد
شد شناخت قطع كامل بطور را افتهيانتقال يمال شته كرده با ستمر دا شاركت م ، اما در آنها م

، حداقل موارد يخ گزارشگريهر نوع مشاركت مستمر در هر تار يد برايبا يباشد، واحد تجار

  ر را افشا كند: يز
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 ييشناسا يتجار واحد يمال تيوضع صورت در كه ييهايبده و هاييدارا يدفتر مبلغ  .الف

 قطع يمال يهاييدارا در يتجار واحد مستمر مشاركت دهندهنشان و است شده

 اقلام آن در ها،يبده و هاييدارا آن يدفتر مبلغ كه ياصل اقلام و باشديم شدهشناخت

  .شوديم ييشناسا

 در يواحد تجار مستمر مشاركتدهنده كه نشان ييهايو بده هاييارزش منصفانه دارا .ب

  شده است. تقطع شناخ يمال يهاييدارا

از  يناش انيز از يواحد تجار يريپذبيآس ميزان شكل، حداكثر نيكه به بهتر يمبلغ .پ

كه  يو اطلاعات دهدينشان مشده را تقطع شناخ يمال يهاييدارا در مستمر مشاركت

  . كنديم مشخصرا  انيز از يريپذبيآس ميزان حداكثر نيينحوه تع

شده تقطع شناخ يمال يهاييدارا ديبازخر يبرا كهشده نيلتنز يخروج ينقد يانهايجر  .ت
 ،معامله) ارياخت قرارداداعمال در  متيمثال، ق يشود (برا لازمممكن است  ايلازم است 

 رندهيگانتقال به پرداخت قابل افته،يانتقال يهاييكه در ارتباط با دارا يگريمبالغ د اي

 يبر مبنا ديباشد، مبلغ افشاشده با ريمتغ يخروج ينقد يانهايجر كه يصورت در. است

  باشد. يگزارشگر خيموجود در هر تار طيشرا

 يمال يهاييدارا ديبازخر ينشده كه برايلتنز يخروج ينقد يانهايجر ديسررس هيتجز  .ث

 با ارتباط در كه يگريد مبالغ اي ،شود لازمممكن است  ايشده، لازم است قطع شناخت
 دهندهنشان افشا مورد نيااست.  رندهيگقابل پرداخت به انتقال افته،يانتقال يهاييدارا

  . است يتجار واحد مستمر مشاركت ماندهيباق يقرارداد يدهايسررس

(الف) تا  يقسمتها طبق يالزام يكمّ يهاافشا يبانيپشت و فيتوص يبرا يفيك اطلاعات  .ج

  (ث).

ــورتي در  .38 حد كه ص جاري وا كت نوع يك از بيش ت ــار ــتمر مش  قطع مالي دارايي در مس

شته شدهشناخت شد، دا ست ممكن با  كي با ارتباط در را 37 بند طبق يالزام اطلاعات ا

  .دينما گزارش مستمر مشاركت نوع كي عنوان به را آن و كند تجميع خاص دارايي

 :كند افشا را زير موارد مستمر،مشاركت  نوع هر براي بايد تجاري واحد ن،ياافزون بر   .39

  .داراييها انتقال تاريخ در شدهييشناسا زيان يا سود  .الف
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داراييهاي  در يواحد تجار مستمر مشاركتشده ناشي از ييشناسا يهاو هزينه هادرآمد  .ب

هم در  ،هاي مشتقه)ارزش منصفانه ابزار درشده (براي مثال، تغيير مالي قطع شناخت

 انباشته.به صورت دوره گزارشگري و هم 

) استقطع شناخت  طيشرا واجدحاصل از فعاليت انتقال (كه  ديعواصورتي كه كل  در  .پ
توزيع نشده باشد (براي  يكنواخت بطور يطول دوره گزارشگر در گزارشگري، دوره در

 دورهفعاليت انتقال در روزهاي پاياني  از حاصل ديعوا كلاز  ياعمده بخشاگر  ،مثال

  ):شود واقعگزارشگري 

 روزدر آن دوره گزارشگري (براي مثال، پنج  انتقال فعاليت بزرگترينوقوع  زمان  .1

 )،گزارشگري دوره پايان از قبل

سا مبلغ  .2 صل  شدهييشنا شگري بخشعاليت انتقال در آن ف ازحا  از دوره گزا

  ، و)مربوطي هايا زيان سودها مثال(براي 

 .گزارشگري دوره ازحاصل از فعاليت انتقال در آن بخش  دمبلغ عواي كل  .3

 تهيه شود،مي ارائه زيان و سود صورت كه ايدوره هر براي را اطلاعات اين بايد تجاري واحد

  .كند

  يلاطلاعات تكمي

ضاف ديبا يتجار واحد  .40 ست يبرا كه را يهرگونه اطلاعات ا شا يابيد مندرج در  يبه اهداف اف

  .كند افشا داند،يم يضرور 34بند 

  اجرا  تاريخ

شود، مي شروع و بعد از آن 1/1/1398 آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صورتهاي مورد كليه  استاندارد در اين الزامات  . 41

  .الاجراستلازم

  گزارشگري مالي الملليبين با استانداردهاي مطابقت

ستاندارد بين اين الزامات با اجراي  . 42 ستاندارد، مفاد ا شگري مالي  الملليا  ابزارهاي مالي: افشــا 7گزار

  .شودمي رعايت، 24تا  20الف و 12تا  9، به استثناي بندهاي )2017(ويرايش 
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 پيوست الف

  شدهاصطلاحات تعريف

 اين پيوست، بخش جدانشدني اين استاندارد است.

ي فايا عدم ليدل به ،يمال ابزار طرف كي نكهاي سكير  ياعتبار سكير
  .شود گريد طرفي مال انيز موجب تعهد،

 كي يآتي نقد يانهايجر اي منصفانه ارزش نوسان سكير واحد پول  سكير
  .ارز مبادله ينرخها در رييتغ ليدل بهي مال ابزار

 كي يآتنقدي  يانهايجر امنصفانه ي ارزشنوسان  سكير سود  نرخ سكير
 سود.ي نرخها در رييتغ لدلي بهي مال ابزار

به  مربوط تعهداتي فايا درتجاري  واحد نكهيا سكير ينگينقد سكير
 گردارايي مالي دي انقد ي ليتحو قي كه از طريمالي هايبده

 دچار مشكل شود. شود،مي هتسوي

 هايپرداختني از ريغ ي مالي بههابدهي ،يپرداختني وامها يپرداختن يوامها
 .استمدت در شرايط اعتباري عادي تجاري كوتاه

 كي آتي ينقد يانهاجري امنصفانه ي ارزش نوسان سكري  بازار  سكير
 زا بازار سكيري بازار. متهادر قي رتغيي ليدل بهابزار مالي 

 نرخ سكير پول،واحد  سكيراست:  شده ليتشك سكيرسه نوع 

 .هاقيمت ريسا سكيرو سود 

 كي يآتي نقد يانهايجر اي منصفانه ارزشنوسان  سكير   متهايق ريسا سكير

 از ريغ (به بازاري متهايق در رييتغ ليدل به ،يمال ابزار

 از نظرصرف ،)واحد پول سكير ايسود  نرخ سكير از يناش راتييتغ

 ناشر اابزار مالي ي آن عوامل خاص اثر در راتييتغ آن نكهيا

بر تمام ابزارهاي مالي مشابه  گذاررعوامل تأثي اآن، ي

 .شود جادشده در بازار ايمعامله
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كه  شوديگذشته محسوب م ديسررس يدر صورت يمال ييدارا  گذشته  ديسررس
آن  پرداختاز  ،قرارداد ديسررس خيتار درطرف مقابل 

 .خودداري كرده باشد

ستاندارد ٧ بند در ر،اصطلاحات زي ستاندارد در شدهمشخصي معان با و شده فيتعر ٣٦ي حسابدار ا سابداري ا  ح
  .است رفته بكار ٣٦

 

 ابزار مالكانه 

 ارزش منصفانه

 دارايي مالي

  ابزار مالي

 يبدهي مال
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 پيوست ب

  رهنمود بكارگيري

 اين پيوست، بخش جدانشدني اين استاندارد است.

 )32تا  20 ي(بندها يمال يابزارها ازي ناش يسكهاير زانيم و تيماه

شاها  .1ب صورتها دي، با32تا  20 يطبق بندها يالزام ياف  ازمتقابل  عطف قيطر از اي ي ماليدر 

سا ي ماليصورتها شها ريبه   باكه  سكيگزارش ر اي گزارش فعاليت هيئت مديره مانند، گزار
سترس در خيتار همان در و ي ماليصورتها طيشرا همان ستفاده د  ي ماليصورتها كنندگانا

ــود.  ارائه رد،يگيم قرار ــدههارائ اطلاعات بدونش ــورتها ،متقابل عطف با ش  كامل مالي يص

 .ستين

 )24(بند  كميّ افشاهاي

شا)، الف(24 بند  .2ب صه ياف سدرباره  يكمّ يهاداده خلا بر  سكهاير از تجاري واحد يريپذبيآ

ــازماناطلاعات درون يمبنا ــده به مدهارائ يس ــل رانيش . كنديم يرا الزام تجاري واحد ياص

 قرار استفاده موردروش را  نيچند ،سكير از يريپذبيآس تيريمد يبرا تجاري واحد هرگاه

ــتفاده از اطلاعات را با ديبا دهد، ــها اي روش اس ــا كند كه مربوط ييروش و قابل  نيترافش

سابداركنديماطلاعات را فراهم  نياتكاتر ستاندارد ح  يدر برآوردها رييتغ ،يحســابدار يهاهيرو 34 ي. ا

 .كنديم بحثبودن  اتكا قابل و بودن مربوط درخصوص و اشتباهات يحسابدار

شا درباره  ،(پ)24 بند  .3ب ش ،سكيرتمركز . كنديم يرا الزام سكير تمركزاف  يابزارها ي ازنا

يا  ياقتصادشرايط  در رييتغ ريتحت تأث هيطور مشابب و دارند مشابه يهايژگيو كه است يمال

 طيشرا گرفتن نظر دربا  قضاوت مستلزم سك،يرتمركز  صي. تشخرنديگيقرار م طيشرا ريسا

 :باشد ريز موارد شامل ديبا سكيرتمركز  ياست. افشا تجاري واحد

 ت؛يريمد توسط ريسك تمركز نيينحوه تع تشريح  .الف

 مقابل،(مانند طرف  كنديرا مشخص م ريسك هر تمركزكه  يمشترك يهايژگيو تشريح  .ب

 و)؛ بازار اي ،پول واحد ،ييايجغراف حوزه

  مشترك. يژگيآن و يدارا يمال يابزارها تمام مرتبط با سكير پذيري ازآسيب زانيم  .پ
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 (الف))26(بند  اعتباري ريسك از پذيريآسيب حداكثر

شا26 بند  .4ب س زانيم حداكثر انگريب شكل، نيبهتر به كه يمبلغ ي(الف)، اف  واحد يريپذبيآ
ــكير از يتجار ــت ياعتبار س عموماً  ،يمال ييدارا كي يمبلغ برا ني. اكنديم يالزامرا  اس

  است: ريناخالص، پس از كسر موارد ز يبرابر با مبلغ دفتر

  و؛ 36 حسابداري استاندارد طبق شدهتهاتر مبالغ تمام  .الف

  .شدهييرزش شناساا كاهش يانز هرگونه  .ب

س زانيو حداكثر م شوديم ياعتبار سكير به كه منجر ييتهايفعال  .5ب  سكير از يريپذبيآ

 :شوداين موارد نمياست، اما محدود به  ريشامل موارد ز مربوط، ياعتبار

موارد، حداكثر  ني. در ايتجار يواحدها رينزد سا يگذارو سپرده انيبه مشتر وام اعطاي  .الف

  مربوط است. يمال يهاييدارا يمبلغ دفتر معادل ،ياعتبار سكير از يريپذبيآس زانيم

 يابزارهاو سود نرخ  يسواپها ،يارز مبادله يقراردادها مانند مشتقه، يقراردادها انعقاد  .ب

شود، حداكثر  يرگياندازه منصفانه ارزش به جادشدهيا ييدارا هرگاه. ياعتبار مشتقه

 يبرابر با مبلغ دفتر ،يگزارشگر دوره انيپا در ياعتبار سكير از يريپذبيآس زانيم

 .بود خواهدآن دارايي 

 ،ياعتبار سكير از يريپذبيآس زانيحداكثر م مورد، ني. در ايمال ينهايتضم ياعطا  .پ

 تجاري واحد است ممكن شود، گذاشته اجرا به نيتضماست كه اگر  يمبلغ نيشتريب

 از شيب ايملاحظه قابل زانمي بهممكن است  مزبور مبلغ. شود آنپرداخت  به مجبور

  .باشد يبده ه عنوانب شدهييشناسا مبلغ

 رييتغ به واكنش در تنها اي استفسخ  رقابليغ مدت وام طول دركه  وام تعهداتاعطاي   .ت

خالص  صورت بهرا  وامنتواند تعهدات  ناشر. اگر شوديمقابل فسخ  ،تيبااهم نامطلوب
 سكيراز  يريپذبيآس زانيحداكثر م كند، هيتسو گريد يمال ابزار اي نقد قياز طر

كه ممكن است  نشدهاستفاده وام تعهدات رايزبا مبلغ كامل تعهد است،  برابر ياعتبار

 قابل زانمي به است مبلغ ممكن ني. استين مشخص رد،يگ قرار استفاده مورد ندهيآ در

  باشد. بدهي عنوان به شدهييمبلغ شناسا از شيب ايملاحظه
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 (الف))29(الف) و 24 ي(بندها نقدينگي ريسك كميّ افشاهاي

ــه  ،(الف)24طبق بند   .6ب ــيبدرباره  يكمّ هايدادهواحد تجاري خلاص ــك پذيري ازآس  ريس
شا ميسازماني ارائهمبناي اطلاعات درون بررا نقدينگي  صلي اف كند. واحد شده به مديران ا

 خروجي نقدي جريانهاي كهتي را توضـيح دهد. در صـور هاداده اينتجاري بايد نحوه تعيين 

  :هاداده آن در شدهمنظور) ديگر مالي دارايي(يا 

 ، ياشده باشدواقع  ها،داده آن در انعكاسزودتر از  بسيار  .الف

در (براي مثال  باشد هادادهشده در آن متفاوت از مبالغ ارائه بسيار يبه مبالغ مربوط  .ب

 استشده  منظورخالص  به صورت تسويه مربوط به هايدادهاي كه در مشتقه ابزار مورد

  )، دارد تسويه ناخالص آن ابزار را الزامي نمايداختيار  ،اما طرف مقابل

 ينا يزانم يابيارز ارائه نمايد كه را كميّ اطلاعات وكند  بيانتجاري بايد اين موضوع را  واحد

ــكر ــتفاده را براي يس ــورتهاي مالي  كنندگاناس  در اطلاعات اين اينكه مگر كند، فراهمص

 .باشد مد نظر قرار گرفته ،)الف(29بند  طبق داديقرار سررسيد تجزيه

ــ هيتجز هنگام  .7ب ــررس  يزمان يهابازهتعداد  نييتع يبرا تجاري (الف)، واحد29بند  طبق ديس

 يهابازه واحد تجاري از نظر است مثال، ممكن ي. براكندياستفاده مخود مناسب، از قضاوت 

 :باشد مناسب ريز يزمان

  ماه؛ كي از كمتر  .الف

  ماه؛ سه تاماه  كي نيب  .ب

  و سال؛ كي تا ماه سه نيب  . پ

  .سال پنج تا سال كي نيب  .ت

سيد تجزيهكند (الف) واحد تجاري را ملزم مي29 بند  .8ب شان كه را مالي بدهيهاي سرر  دهندهن

 :افشا اين افشا كند. در ،است مالي بدهيهاي برخي براي باقيمانده داديقرار هايسررسيد

 نزديكترين به بدهي باشد، داشته را پرداخت زمان تعيين حق مقابل، طرف كه يهنگام  .الف

 مثال، براي. شود پرداخت به ملزم است ممكن تجاري واحد كهابد ييم تخصيص ايدوره



  37 حسابداري استاندارد
  مالي: افشا ابزارهاي

  

23 
 

 پرداخت به ملزم مقابل طرف درخواست با است ممكن تجاري واحد كه مالي بدهيهاي

 .دنگيرمي قرار زماني بازه اولين در ،)ديداري هايسپرده(مانند شود آنها

 مبلغ هر مرحلهباشد،  ايمرحله صورت به مبالغ پرداخت به متعهد تجاري واحد هرگاه  .ب

ملزم به  در آن دوره كه ممكن است واحد تجاري ابدييمتخصيص اي به اولين دوره
اولين  دربردارندهزماني  بازهدر  ،نشدهاستفادهپرداخت شود. براي مثال، تعهدات وام 

  .رديگيقرار م ،شود استفادهدر آن تاريخ تاريخي كه ممكن است 

اي به اولين دورهتضمين حداكثر مبلغ  ،صادرشده مالي تضمينهاي دادبراي قرار  .پ

  .به اجرا گذاشته شود تضمين در آن دوره كه ممكن است ابدييم صيتخص

شا قراردادي مبالغ  .9ب سيد تجزيه در قابل اف ست، 29 بند طبق كه ،سرر شده ا (الف) الزامي 

  نشده است، براي مثال:دادي تنزيلجريانهاي نقدي قرار

  ؛)مالي تأمين هايهزينه كسر از(قبل  مالي تأمين اجاره ناخالص تعهدات  .الف

 مالي؛ داراييهاينقدي  خريد براي آتي يهانامهموافقتشده در تعيين يمتهايق  .ب

كه جريانهاي نقدي سود نرخ  يپهااسو “ثابت دريافت/شناور پرداخت” براي خالص مبالغ  .پ

  شود؛مي مبادله آنهاخالص 

 كه) واحد پول پاسو مثالابزار مالي مشتقه (براي يك در  قابل مبادلهدادي قرار مبالغ  .ت

 و شود؛مي مبادله ناخالص نقدي جريانهاي با

  .وام ناخالص تعهدات  .ث

شدهتنزيل نقدي يانهايجر اين ضعيت صورت در كه مبالغي با ن  تفاوت ،دنشومي ارائه مالي و

 شدهتنزيل نقدي جريانهاي مبناي بر مالي، وضعيت صورت آن درشده درج مبالغ زيرا ،دندار

 در موجود شرايط حسب بر قابل افشا، مبلغ نباشد، ثابت پرداخت قابل مبلغ كه زماني. است

 تغييرات با پرداخت قابل مبلغ كه زماني مثال، براي. شــودمي تعيين گزارشــگري دوره پايان

شامبلغ  ،كندمي تغيير شاخص يك ست  قابل اف  پايان در شاخص آن سطحمبتني بر ممكن ا

 .باشد دوره

ــكير مديريت نحوه كنديم ملزم را تجاري واحد (ب)29 بند  .10ب  اقلام مربوط به نقدينگي س

 اطلاعات كه صورتي در. دهد توضيح را(الف) 29 بند طبق الزامي كميّ افشاهاي در قابل افشا
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سيد تجزيه (براي مثال،  نقدينگي سكير مديريت براي شدهنگهداري مالي داراييهاي سرر

سان ستقابل فروش  يداراييهاي مالي كه به آ ورودي براي  يرود جريانهاي نقديا انتظار مي ا

ــتفاده به ،بدهيهاي مالي ايجاد كند)مربوط به خروجي  يتأمين جريانهاي نقد  كنندگاناس

 اين بايد تجاري واحد كند، كمك ينگينقد سكير زانيم و تيماه يابيارز در مالي صورتهاي

  .دينما افشا را اطلاعات

ست عواملي كه واحد تجاري ساير  .11ب صوصدر  ممكن ا شا خ ) ب(29بند  الزامي طبقهاي اف

 : . آيا واحد تجاريدشوينم موارد نيا به محدود اما است، ريز موارد شامل دهدمدنظر قرار 

تسهيلات  مانند( شدهي تعهداعتبار تسهيلاتتواند به مي هاي نقدينگيتأمين نياز براي  .الف

) خاص با مقاصدتسهيلات اعتباري  مانندتجاري) يا ساير خطوط اعتباري ( سنادا

  ؛دسترسي داشته باشد

 كند؛يمركزي نگهداري م يهايي را نزد بانكهاهاي نقدينگي، سپردهبراي تأمين نياز  .ب

  دارد؛ متنوعيبسيار  نقدينگيمنابع   .پ

  ؛خود دارد نقدينگييا منابع  داراييهادر  نقدينگي سكيرزياد  تمركز  .ت

  ؛اضطراري دارد طرحهاي و داخلي كنترل هايفرايند نقدينگي، سكير مديريت براي  .ث

 كاهش(براي مثال در زمان باشد  سريعرنده شرايط بازپرداخت دادربر كهدارد  هاييابزار  .ج

 )؛تجاري واحد اعتباري رتبه

 بابت سپرده يتقاضا ،را الزامي كند (براي مثال قهيوث انتقالهايي دارد كه بتواند ابزار  .چ

  هاي مشتقه)؛ابزار

 نقد از طريق تحويل يمال يواحد اجازه دهد بين تسويه بدهيهاآن دارد كه به  هاييابزار  .ح

  خود، انتخاب كند؛ سهام تحويل قي) يا از طرديگر مالي دارايي(يا 

 .شود جامعسازي ي خالصهاهايي دارد كه مشمول توافقابزار  .خ

 )31 و 30 ي(بندها حساسيت تحليل -بازار ريسك

در  تجاري بازار كه واحد يسكهاير هر يك از انواع براي را حساسيت تحليل )،الف(30 بند  .12ب
 ارائه يتجميع اطلاعات برا چگونگيدرباره  تجاري . واحدكنديم يالزام معرض آن قرار دارد،
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ي ناش يسكهاير پذيري ازآسيبمتفاوت درباره  يژگيهاياطلاعات برخوردار از و، يكل يرتصو

  مثال: ي. براكندرا تركيب نمي بسيار متفاوت ياقتصاد هاييطمح از

 ياطلاعات را برا ينممكن است ا كند،يرا معامله م يمال يكه ابزارها يواحد تجار  الف.

 يه نگهداربادلم يكه برا مالي يه و ابزارهابادلم يشده براينگهدار يمال يابزارها

  .يدنما اند، بطور جداگانه افشانشده

با تورم حاد را با  يهااز حوزه يبازار ناش ريسكهاي ذيري ازپي، آسيبواحد تجار  ب

 يعتجم ،اندك ياربا تورم بس هايحوزهبازار در  ريسكهاي همان از خود پذيريآسيب

  .كندينم

ــك نوع يك معرض درتنها  يواحد تجار اگر ــاد يطمح يكر دبازار  ريس  گيرد، قرار ياقتص

  .دهديشده نشان نميكاطلاعات را به صورت تفك

س ليتحل ،(الف)30بند  .13ب سا شان دادن تأث يرا برا تيح  ريو معقول متغ محتمل راتييتغ رين

ــكير ــود يمربوط (مانند نرخها س  اي ابزارهاي مالكانه متي، قارز يهابازار، نرخ در جيرا س

 منظور: نيهم به. كنديم يو حقوق مالكانه الزام دوره انيز اي) بر سود هاكالا متيق

با فرض متفاوت بودن متغيرهاي دوره  يانز ياسود  تعيين به ملزم يتجار يواحدها  .الف

و  محتمل ييرفرض كه تغ اين با يتجار واحدهاي مقابل، . دريستندنريسك مربوط، 

بر ميزان اتفاق افتاده و  يدوره گزارشگر يانمربوط در پا يسكر يرمعقول در متغ
 يانز يابر سود  رااست، اثر آن  ثر گذاشتها يخموجود در آن تار پذيري از ريسكآسيب

 مثال، اگر واحد براي. كننديم افشا يدوره گزارشگر ياندوره و حقوق مالكانه در پا

 يعني( يانز يا سود بر آن اثر باشد، داشته شناور نرخ با يسال بده ياندر پا تجاري

 تغييرمعقول  وبا مبالغ محتمل  سود نرخهايفرض كه  با اين را جاري سال) مالي ينههز

 .نمايدمي افشا كند،مي

 دامنه در كه مربوط، ريسك متغير در تغيير هر اثركه  نيستندتجاري ملزم  هايواحد  ب.
. كنند افشازيان دوره و حقوق مالكانه  يارا بر سود  است، معقول و محتمل تغييرات

 .است كافي تغييرات در محدوده دامنه محتمل و معقول، آثارافشاي 
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كه براي  .14ب مل كدام تغييرات، تغيير تعيين اين ــك متغير در معقول و محت مربوط تلقي  ريس

  :بگيرد در نظر را زير موارد بايد تجاري واحد شود،مي

شامل  يدمحتمل و معقول، نبا يير. تغكنديم يتكه در آن فعال ياقتصاد محيطهاي  .الف

اگر نرخ تغيير  ين،ا افزون برباشد.  “تنش يآزمونها” يا “مورد ينبدتر” يا يدبع وضعيتهاي
 و محتمل تغيير در واحد تجاريندارد  ضرورتيثابت باشد،  مربوط، ريسك يردر متغ

 5 سودكه نرخ  يدمثال، فرض كن براي. كند ايجاد تغيير انتخابي، ريسك متغير معقول

 واحد مبنا تعيين ±5/0را  سود نرخو معقول  محتملنوسان  يواحد تجار و استدرصد 

 يناثر ا تجاري واحد ،درصد 5/5 يا درصد 5/4 به سودنرخ  تغيير صورت است. در كرده

 سود نرخهاي بعد، دوره در. كندمي افشادوره و حقوق مالكانه  يانز يارا بر سود  ييرتغ

 نرخ نوسان كهباور است  ينا برهمچنان  تجاري . واحديابدمي يشدرصد افزا 5/5به 
 در تجاري ثابت است). واحد سوددر نرخ  ييرنرخ تغ يعنياست ( واحد مبنا  ±5/0 سود

دوره و  يانز يارا بر سود  ييرتغ يناثر ا درصد، 6 يا درصد 5 به سودنرخ  تغيير صورت

 نوسان از خود ارزيابيكه در  يستن ملزم واحد تجاري. كندمي افشاحقوق مالكانه 

 اينكه مگرآورد،  عملبه  يدنظر، تجدسود يدر نرخها يدرصد ±5/0 معقول و محتمل

 ايقابل ملاحظه به ميزان سود نرخنشان دهد  كه باشد داشته وجود شواهدي

 است. شده پذيرترنوسان

 تغييراتي آثار بايد حساسيت تحليل. شودمي انجام آن در ارزيابي زماني كه چارچوب  ب.

 تغييرات اين تجاري واحد كه زماني را تا رسدمي به نظر معقول و محتمل دوره آن در كه

 .دهد نشان است، بعدي سالانه گزارشگري دوره معمولاً كه كند،مي افشا آينده در را

سيت براي مديريت 31بند  طبق  .15ب سا صورتي كه واحد تجاري از تحليل ح سيب، در  پذيري آ

ست از نوع يسكهاير از ستفاده كند، مجاز ا س يمالي ا ارزش در مانند روش  ت،يتحليل حسا

ستفاده كند.  دهد،يرا انعكاس م سكير هايمتغيربين كه وابستگي متقابل  ،معرض ريسك ا
 سوداحتمال و  دينما يريگرا اندازه احتمال زيانكه روش مزبور تنها  صورتي در يحت كار نيا

ندازه را كاربرد دارد.  يريگا ند،  حداين نك جاري وا ــت ممكن ت باق به منظور اس ند با انط  ب

ــك مدل نوع ،)الف(31 ــتفادهمورد  ارزش در معرض ريس مدل مورد  نكهيابراي مثال، ( اس

 و مدل كاربرد نحوه حيتشــر)، ريخ اي اســتكارلو مونت يســازهيشــب هب ، وابســتهاســتفاده

 يواحدها ،ني) را افشا كند. همچننانياطم سطح و ينگهدار دوره(مانند  آن ياصل مفروضات
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شاهده  يخيتار دوره تواننديم يتجار صاص داده يوزنها وم شاهدات آن دوره، اخت شده به م

 مورد يهايو همبستگ نوسانهامحاسبات و نوع  درانتخابي  يهانهيگزنحوه برخورد با  حيتشر

 كارلو) را افشا كنند.احتمال مونت عيتوز يسازهيشب ن،يگزجاي راهكار عنوان به اي( استفاده

 ممكن اما د،ينما ارائه خود فعاليتهاي تجاريكل  يرا برا تيحساس ليتحل ديبا تجاري واحد  .16ب

 .كندارائه  يمال يطبقات مختلف ابزارها يرا برا تيحساس ليتحل از يمتفاوت انواع است

 سود  نرخ ريسك

ش ،ســود نرخ ســكير  .17ب سود يمال يابزارها ي ازنا ست كه  داراي نرخ  ضعا صورت و  مالي تيدر 

شده سايي  شده) يبده يابزارهاها و وامها و دريافتني(مانند اند شنا شر شي از و  منت نيز نا

ست كه  يمال يابزارها يبرخ ضعي درا شده مالي تصورت و سايي ن برخي  (ماننداند شنا

  .)وام تعهدات

 پول واحد ريسك

 واحد يعنياست كه برحسب ارز،  يمال يابزارها ي از) ناشمبادله ارز سكير اي( پول واحد سكير  .18ب

 يابزارها واحد پول ســكياســتاندارد، ر ني. اشــونديم بيان ياتيواحد پول عمل از ريغ يپول

ــب كه يمال يابزارها اي يرپوليغ يمال ــونديم انيب ياتيعمل پول واحد برحس ــامل  ش را ش

  .شودنمي

ــك ايملاحظه قابل زانمي به تجاري كه واحد يهر واحد پول يبرا  .19ب قرار آن  در معرض ريس

  .شوديم افشاگيرد، تحليل حساسيت مي

  قيمتها ساير ريسك

ـــكير  .20ب ـــا س در  ،مالكانه ابزارهاي متيق اي هاكالا متيق مانند يموارد در رييتغ علت به متهايق ريس

ست  ،30 بند با انطباق منظور به تجاري . واحدشوديم جاديا ارتباط با ابزارهاي مالي ممكن ا

سهام، قاثر  شاخص بازار  شا  سكير گريد ريمتغ ايكالا  متيكاهش در  مثال،  ي. براكندرا اف
ــم ،هاييدارا ماندهيبابت ارزش باق تجاري اگر واحد  يمال ابزار ،خود كه دينما ارائه يينهايتض

  .شوديم افشا شدهنيتضم يهاييدارا ارزش در كاهش اي شيافزا هرگونه باشند،
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 از عبارتند شــود،يم ابزارهاي مالكانه متيق ســكير به كه منجر يمال ياز ابزارها نمونه دو  .21ب

 صندوقيدر  يگذارهيب) سرما(و  گريد تجاري واحد ابزارهاي مالكانهداشتن  ارياخت در )الف(

ــرما نگهداري به كه اقدام ها. كنديمالكانه م يدر ابزارها يگذارهيس ــامل  گريد يمثال ش

 يپهاامالكانه و سو ابزارنوع  كي از يفروش تعداد مشخص اي ديخر هاياريو اخت يآت يمانهايپ
ــته به ــت حقوق مالكانه تميق وابس ــفانه . ارزشاس  رتأثي تحت ي،مال يابزارها نچني منص

  .است هيپامالكانه  يبازار ابزارها متيدر ق راتييتغ

س(الف)، 30 بند طبق  .22ب سا س از جدا ،دوره انيز اي سود تيح سا شا مالكانه حقوق تيح  اف

  .شودمي

 ديتجد كند،يم يبندمالكانه طبقه ابزارهاي عنوان بهآنها را  تجاري كه واحد يمال يابزارها  .23ب

 متيق سكير رتأثي تحت كي چيه مالكانه، حقوق و دوره انيز اي. سود دنشوينم يريگاندازه

  .باشدينم تيحساس ليتحل انجام به يازين اساس، نيا. بر رديگيقرار نم ابزارها آن

 )40تا  35 ي(بندها شناخت قطع

  )35(بند  مستمر مشاركت

صد يبرا  .24ب شاي  مقا شاركت ارزيابي، 40تا  37هاي در بند مندرجالزامات اف ستمر م  در م

ــورت مي ،افتهيانتقال مالي دارايي ــگر ص ــطح واحد گزارش واحد  اگرگيرد. براي مثال، در س
صل يه واحد تجارفرعي، دارايي مالي را ك يتجار شاركت يا ستمر م شخص  دارد، آن در م به 

ستهيغ ثالث شاركت ،فرعي يتجار واحد دهد، انتقال رواب ستمر م صل يتجارواحد  م را در  يا

 جداگانه مالي صورتهاي در ر،يخ ايدارد  افتهيدر دارايي انتقال مستمر مشاركتارزيابي اينكه 

هدينم قرار نظر مد خودمنفرد  اي ماني(يعني  د حد  كه ز جاروا حد فرعي يت ــگر وا  گزارش

شد صل ي). با وجود اين، واحد تجاربا شاركت ،يا ستمر م شاركت(يا  خود م ستمر م ضو م  ع

را، براي تعيين اينكه  فرعي يتجارتوســط واحد  افتهيانتقال مالي دارايي در) گروه از ديگري
شاركت افته،يدر دارايي انتقال ستمر م  قرار نظر مد تلفيقي مالي صورتهاي در ر،يخ ايدارد  م

  ).استگروه  گزارشگر، واحد كه زماني(يعني  دهديم

 يقرارداد تعهدات يا حقوق گونههيچ تجاري واحد انتقال، از بخشي عنوان به كه، صورتي در  .25ب

با  قال مالي داراييمرتبط  تهانت ند و هيچ ياف هدات قراررا حفظ نك يا تع نه حقوق  دادي گو
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ست نياورد يافتهدر ارتباط با دارايي مالي انتقال يجديد ستمر، واحد تجاري به د شاركت م  م

ــورتي كه واحد تجاري هيچ يافتهدر دارايي مالي انتقال گونه منافعي در عملكرد ندارد. در ص

شرايطي يافتهآتي دارايي مالي انتقال شد و تحت هيچ  شته با سئوليتي براي  ندهيدر آ ،ندا م

در  مشاركت مستمرنداشته باشد، واحد تجاري  يافتهمالي انتقال تباط با داراييپرداخت در ار
در اين متن، شامل جريانهاي نقدي دارايي  “پرداخت”اصطلاح  ندارد. يافتهدارايي مالي انتقال

صول ميمالي انتقال ست آن را به انتقاليافته كه واحد تجاري و گيرنده پرداخت كند و ملزم ا

  باشد.نمايد، نمي

ــت حق ارائه خدمت  دهد،يرا انتقال م يمال ييدارا كي يكه واحد تجار يهنگام  .26ب ممكن اس

درج  يقرارداد خدمات كيمثال در  يكه برا يكارمزد افتيدر يرا در ازا يمال ييبه آن دارا

صد يبرا ،يحفظ كند. واحد تجار شود،يم را طبق رهنمود  يقرارداد خدمات افشا الزامات مقا
ها ند ندرج در ب نديم يابيارز 25بو  35 يم يد نييتع تا ك ما  قرارداد نيا جهينت در كه ن

شاركت يخدمات ستمر م  كه يصورت در مثال، يبرا. يافته دارد يا خيردر دارايي مالي انتقال م

سته خدمت، ارائه كارمزد صول ينقد يانهايجر يزمانبند اي مبلغ به واب  يمال ييدارا از شدهو

 در مستمر مشاركتهمچنان  افشا، الزامات مقاصد يبرا خدمت دهندهارائه باشد، افتهيانتقال

 يمال ييتعهد دارا يفايعدم ا ليكه به دل يدر صــورت ن،يهمچن. دارد افتهيانتقال يمال ييدارا

صد الزامات  يدهنده خدمت، براكارمزد ثابت بطور كامل پرداخت نشود، ارائه افته،يانتقال مقا
ست. در ا ستمر برخوردار ا شاركت م شا از م  يدهنده خدمت در عملكرد آتمثالها، ارائه نياف

ستقل از ا ي،ابيارز نيدارد. ا يمنافع افته،يانتقال يمال ييدارا ست كه  نيم رود انتظار مي آياا

 ر.يا خي خدمات را جبران كند يكاف زانيشود، به م افتيكه قرار است در يكارمزد

 توافق در مندرج داديقرار شرايط از است ممكن ،يافتهانتقال مالي دارايي مشاركت مستمر در  .27ب

ست،  انتقال با ارتباط در كه ثالثي شخص يا گيرندهانتقال با جداگانه توافق يا انتقال ورود كرده ا

 .ناشي شود

 )36(بند  اندنشدهكه بطور كامل قطع شناخت  ايافتهيانتقال مالي داراييهاي

شــرايط  واجد، يافتهداراييهاي مالي انتقال يا بخشــي از كه تمام ي، در صــورت36بند  طبق  .28ب

 در زمان انتقال،از  نظرصرف ،اين افشا شود.برخي موارد افشا الزامي ميقطع شناخت نشوند، 
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شگري تاريخ هر شناخت داراييهاي مالي انتقا تجاري واحد كه گزار ادامه  يافتهلهمچنان به 

  .است الزامي دهد،يم

 )40 تا 37هاي (بند مستمر مشاركت انواع

 داراييهايمشاركت مستمر در ، افشاهاي كمّي و كيفي براي هر نوع 40تا  37هاي بند طبق  .29ب

ستالزامي  شده،شناخت قطع مالي ستمر. واحد تجاري بايد ا شاركت م در انواع  را خود م
شاركتهايي سيبتجميع كند كه بيانگر  م شد. براي مثال،  سكهاير ازواحد تجاري پذيري آ با

 يا تضمينها مانند( مالي ابزار نوعبر اساس  را خودمشاركت مستمر ممكن است  تجاري واحد

ساس بر يا) خريد ياختيارها شتنبه وثيقه، هادريافتنيفروش  مانندنوع انتقال ( ا  اوراق گذا

  .كند تجميع) بهادار اوراق دادن قرض يا بهادار

سيد تحليل و تجزيه شده براي بازخريد داراييهاي اخروجي تنزيل نقدي جريانهاي سرر  يافتهالنتقن
 (ث))37(بند 

ــيد تحليل و تجزيه ديبا(ث)، واحد تجاري 37بند  طبق  .30ب ــررس خروجي  ينقد جريانهاي س

شده يا ساير مبالغ قابل پرداخت بازخريد داراييهاي مالي قطع شناخت به منظورنشده تنزيل

ــيد يافتهانتقال مالي داراييهاي بادر ارتباط  رندهيگانتقال به ــررس ــا كند و س هاي را افش

ــتمر مربوط به دادي باقيماندهقرار ــاركت مس ــان را تجاري واحد مش . اين تجزيه و دهد نش
ــود ( ،تحليل آتي)، جريانهاي  يامانهيپ مانندبين جريانهاي نقدي كه الزاماً بايد پرداخت ش

) شدهصادرفروش هاي اختيار مانندنقدي كه ممكن است واحد تجاري ملزم به پرداخت شود (

كه  قدي  هاي ن يان حدو جر جار وا ــت  يت ختممكن اس ها پردا خاب  را آن ماانت ند( دين  مان

 .شوديم لائتمايز ق ،شده)خريد خريداريهاي اختيار

سب زماني يهاتجاري براي تعيين تعداد بازه واحد  .31ب سيد  منا سرر بند  طبقبه منظور تجزيه 

هاي بازه ي. براي مثال، ممكن اســت واحد تجاركنداز قضــاوت خود اســتفاده  دي، با(ث)37

 :دهد صيتشخ مناسب را زيرزماني 

 كمتر از يك ماه؛  .الف

  ماه؛ سه تا ماه يك بين  .ب

  ماه؛ شش تا ماه سه بين   .پ
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  سال؛ يك تا ماه شش بين  .ت

  سال؛ سه تا سال يك بين  .ث

  سال؛ پنج تا سال سه بين  .ج

  .سال پنج از بيش  .چ

س از يادامنه كه صورتي در  .32ب شته محتمل يدهايسرر شد، جريانهاي نقدي بر  وجود دا با

ــوديم گرفته نظر در مبناي نزديكترين تاريخي كه واحد تجاري ملزم يا مجاز به پرداخت  ش

 است.

 (ج))37(بند  كيفي اطلاعات

ــرحي از ،(ج)37 بند طبق الزامي كيفي اطلاعات  .33ب ــناخت قطع مالي هاييداراي ش ــدهش  و ش

 اين. شــوديم شــامل را داراييها انتقال از پس شــدهحفظ مشــاركت مســتمر هدف و ماهيت

ــكهاير تشــريح اطلاعات، در معرض آن قرار  تجاري واحد كهاز جمله موارد زير اســت  ييس

 :گيردمي

 قطع مالي داراييهاي مشاركت مستمر در مرتبط با سكينحوه مديريت ر تشريح  .الف

 .شدهشناخت

بندي و رتبه ر،يخ ايواحد تجاري ملزم به تحمل زيانها قبل از طرفهاي مقابل است  اينكه  .ب

در رتبه پايينتري نسبت به طرفهايي كه منافع آنها  شده توسطو مبلغ زيانهاي تحمل

  ).ييدارا درآن  مشاركت مستمر يعني( گيردقرار ميمنافع واحد تجاري در دارايي 

 دارايي بازخريدتعهد به  يا يمال پشتيبانيبه ارائه  تعهد عامل مرتبط باهرگونه  تشريح  .پ

  .يافتهانتقال مالي

 (الف))39(بند  شناخت قطع زيان يا سود

مالي كه واحد  يســود يا زيان قطع شــناخت داراييها ديبا تجاري واحد ،(الف)39 بند طبق  .34ب

 شناخت، قطع زيان يا سودكه  يصورت دردارد را افشا كند. مشاركت مستمر  آنها درتجاري 

صفانه به دليل تفاوت بين ارزش سايي من شنا شته (يعني منافع در اجزاي دارايي  شده در گذ

 داراييكل شده توسط واحد تجاري) و ارزش منصفانه شده و منافع حفظقطع شناخت دارايي
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سايي شته شنا ضوع نيا بايد تجاري واحد شود، جادياشده در گذ شا را مو . در چنين كند اف

شــامل  ،گيري ارزش منصــفانهبايد افشــا كند كه آيا اندازه همچنين شــرايطي، واحد تجاري

 . ريخ اباشد يميبازار  در قابل مشاهدهغيرهاي داده بر ينمبت بااهميت هاي وروديداده

 )40(بند  تكميلي اطلاعات

 ي، ممكن اســت براي دســتيابي به اهداف افشــا39تا  36هاي بند الزامي طبق افشــاهاي  .35ب
شد. در اين 34مندرج در بند  ضافي گونه مواردكافي نبا ، واحد تجاري بايد هرگونه اطلاعات ا

ست يكه برا ضروري م يابيد شا  شديبه اهداف اف شا كند.  با  به توجه باتجاري بايد  واحدرا اف

ــرايط ــميم بگيرد  ش ــافي اطلاعات ميزان چه كهخود تص  اطلاعاتي هاينياز تأمين براي اض

ستفاده ست لازم كنندگانا ضافي اطلاعات مختلف ابعاد بربايد  ميزان چه تا و ا . كندتأكيد  ا

كنندگان بين صورتهاي مالي حاوي جزئيات بسيار زياد كه ممكن است به استفاده توازنايجاد 

ندازه  جه تجميع بيش از ا عات در نتي هان كردن اطلا ند و پن مك نك مالي ك هاي  ــورت ، آنص

  ضروري است. 

 )12تا  7 ي(بندها مالي بدهيهاي و مالي داراييهاي تهاتر

  )7(بند  كاربرد دامنه

شايموارد   .36ب سايي مالي هايابزار تمام براي، 11 تا 8 هايبند در مندرج اف  طبق كه شدهشنا

ستاندارد 44 بند ست.  شوند،مي تهاتر 36 حسابداري ا  كه صورتي در ن،يا بر افزونالزامي ا

كه  ي باشــندمشــابه توافقيا  اعمالجامع قابل  ســازيخالصمشــمول توافق  مالي، هايابزار
شابه را دربرميابزار  44بند هاي مالي طبق اينكه ابزار از نظرصرفگيرد، ها و معاملات مالي م

سابدار ستاندارد ح هاي مالي در دامنه الزامات افشـاي ابزارآن يا خير،  شوندتهاتر  36 يا

 .گيرندمي قرار 11 تا 8 هايبنددر  مندرج

شابه كه در بند توافقهاي  .37ب شد 36بو  7هاي م شاره  ستبه آنها ا شامل ه ا هاي نامهموافقت، 

ــتقه، پاياپاي  دادن قرض جامع هاينامهموافقت جهاني، جامع بازخريدهاي نامهموافقت مش

سبت به حقوق گونه هر و جهاني سطح در بهادار اوراق ستمالي  وثيقه ن ها و معاملات . ابزارا
فروش  هاينامهموافقتمشتقه، ابزارهاي شامل به آنها اشاره شد  36بمالي مشابه كه در بند 

بازخر قت د،يو  مهمواف بازخر هاينا هادار، و  ديفروش و  معكوس، قرض گرفتن اوراق ب
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ــت. هاي نامهموافقت كه در دامنه از ابزار هايينمونهقرض دادن اوراق بهادار اس مالي  هاي 

شتريان در  يهاشامل وامها و سپرده ،رديگقرار نمي 7كاربرد بند  سه (مگر ا كيم  نكهيمؤس

شوند)، و ابزار ضعيت مالي تهاتر  صورت و ضوع ،هاي مالي كه تنهادر  وثيقه نامه موافقت مو

 .باشديهستند، م

ساييو بدهيهاي مالي  شدهشناسايياطلاعات كيفي براي داراييهاي مالي  افشاي (بند  7بند كاربرد دامنه در شدهشنا
9( 

گيري الزامات اندازه مشــمولممكن اســت  شــوند،يافشــا م 9مالي كه طبق بند  هايابزار  .38ب

شند (براي  ست  نامهيك موافقتمربوط به  يپرداختنمبلغ  مثال،متفاوتي با بازخريد ممكن ا
ــده اندازه ــتهلك ش ــود، در حالي به بهاي مس ــتقهابزار  كهگيري ش ــفانه  مش به ارزش منص

ساييشود). واحد تجاري بايد ابزارگيري مياندازه شنا شا كند و هرگونه ها را به مبلغ  شده اف

 .توضيح دهد مربوطدر افشاهاي  راگيري اندازهحاصل از تفاوت 

سايي شنا شاي مبالغ ناخالص داراييهاي مالي  سايياف شنا (بند  7شده در دامنه كاربرد بند شده و بدهيهاي مالي 
 (الف))9

ستمبالغ    .39ب سايي(الف)، در ارتباط با ابزار9بند  مورد درخوا شنا ست كه شدههاي مالي  اي ا

ــابداري  44طبق بند  ــتاندارد حس ــوندميتهاتر  36اس  به مربوط، غمبال اين همچنين،. ش

سايي مالي هايابزار ست ايشدهشنا شمول تهاتر، يارهايمع احراز از نظرصرف كه، ا  توافق م
شابه مي توافقهاييا  اعمالجامع قابل  سازيخالص شاهام شند. با وجود اين، اف الزامي  يبا

سايي9بند  طبق شنا تهاتر  يارهايوثيقه كه معهاي نامهموافقتشده در نتيجه (الف) با مبالغ 

 ينا مقابل، در. ندارد يارتباط كنند،ينم احرازرا  36استاندارد حسابداري  44مندرج در بند 

  .شود افشا(ت) 9 بند طبق بايد مبالغ

 (ب))9شوند (بند ، تهاتر مي36استاندارد حسابداري  44افشاي مبالغي كه طبق معيارهاي مندرج در بند 

ضعيت قابل مبالغ خالص  نييهنگام تع هاي تجاري(ب)، واحد9بند  طبق  .40ب صورت و ارائه در 

ــا ك 36اســتاندارد حســابداري  44شــده طبق بند مبالغ تهاتر ديبا ي،مال ند. مبالغ نرا افش

سايي شنا ساييداراييهاي مالي  شنا ساني توافقشده كه طبق شده و بدهيهاي مالي   يك

 ،مالي بدهي يموارد افشا جزءهم  و مالي دارايي يافشا موارد جزء هممشمول تهاتر هستند، 

در يك جدول) محدود به مبالغي  مثال،شده (براي . با وجود اين، مبالغ افشاخواهند شد افشا
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ــمول تهاتر  ــت كه مش ــومياس ــت تجاري  واحد. براي مثال، دنش ــتقه  داراييممكن اس مش

سا شتقه  شدهييشنا ساو بدهي م شد كه  ياشدهييشنا شته با در مندرج معيارهاي تهاتر دا

ــابداري  44بند  ــتاندارد حس ــورتي كنندمي احراز را 36اس ي مبلغ ناخالص داراي كه. در ص

شامل مبلغ  شاي دارايي مالي،  شد، جدول اف شتقه با شتقه بزرگتر از مبلغ ناخالص بدهي م م
شتقه (طبق بند  . بود خواهد(ب)) 9 بند(طبق  مشتقه بدهي كل مبلغ و(الف)) 9كل دارايي م

جدول افشاي بدهي مالي دربرگيرنده مبلغ كل بدهي مشتقه خواهد  كه حالي در اين، وجود با

جدول نشــان داده خواهد شــد اين (الف)، تنها مبلغي از دارايي مشــتقه در 9بود (طبق بند 

 .باشد برابر مشتقه بدهي مبلغ با كه(ب)) 9(طبق بند 

 (پ))9در صورت وضعيت مالي (بند  قابل ارائهافشاي مبالغ خالص 

هايي داشــته باشــد كه در دامنه كاربرد اين موارد افشــا صــورتي كه واحد تجاري ابزار در  .41ب
سابداري  44بند  مندرج درتهاتر  يارهايد، اما معن) قرار گير7بند  الزامي طبق( ستاندارد ح ا

سط  دي(پ) با9د، مبالغي كه طبق بند نرا احراز نكن 36 شود ب تجاري واحدتو شا  مبالغي  ااف

 .باشديمبرابر  است،(الف) ملزم به افشاي آن 9 بند طبق يتجار واحدكه 

ست، بايد با مبالغ 9كه طبق بند  مبالغي  .42ب شاي آنها الزامي ا صل اقلام(پ) اف شده در ارائه يا

دهد  صيداده شود. براي مثال، در صورتي كه واحد تجاري تشخ قيصورت وضعيت مالي تطب

 كند،مي فراهم تريمربوط اطلاعات مالي، صورت ي يكاصل اقلامتجميع يا عدم تجميع مبالغ 
 در شدهارائه ياصل اقلام مبالغ با را(پ) 9 بند در قابل افشا نشدهتجميع يا تجميعي مبالغ بايد

 .دهد قيتطب مالي، وضعيت صورت

شمول توافق خالص شاي مبالغ م شابه، كه به طريقي ديگر در بند اف (ب) منظور 9سازي جامع قابل اعمال يا توافق م
 (ت))9شوند (بند نمي

شمول توافق  ديهاي تجاري با(ت)، واحد9بند  طبق  .43ب جامع قابل  سازيخالصمبالغي را كه م

شابه م ييا توافق اعمال شند،يم شمول اما به طريقي ديگر با شا  شوند،ي(ب) نم9بند  م را اف

سايي)، به مبالغ مربوط به ابزار1(ت)(9د. بند نكن شنا شاره ميشدههاي مالي  كه  كنداي ا

يا برخي از مع ــابداري  44تهاتر مندرج در بند  يارهايتمام  ــتاندارد حس را احراز  36اس

شاره اري(براي مثال، حقوق فعلي تهاتر كه مع كنندينم ستاندارد 44شده در بند تهاتر ا (ب) ا

سابداري  صورت  كند،يرا احراز نم 36ح شروط تهاتر كه تنها در   در تنها يا ،نكوليا حقوق م
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 قابل و اجرا قابل طرفين، از يك هر ورشكستگي يا هايبده بازپرداخت در توانايي عدم صورت

 ).است اعمال

به مبالغ2(ت)(9 بند  .44ب ــاره مي)،  ــامل وثيقه كند كهي اش مالي، ش به وثيقه  قدي  مربوط  ن

هاي مالي كه . واحد تجاري بايد ارزش منصفانه ابزاراست، شدهبه رهن گذاشتهشده و دريافت
طبق  قابل افشاافشا كند. مبالغ  اند راشدهيا دريافت  اندبه رهن گذاشته شدهوثيقه  عنوان هب

يا  هايپرداختن باو نه  شده،به رهن گذاشتهشده يا وثيقه واقعي دريافت بابايد  ،)2(ت)(9بند 

 .باشد ، در ارتباطشده براي برگشت يا دريافت اين وثيقهشناسايي يهايافتنيدر

 )10(ت) (بند 9شده در بند محدوديتهاي مربوط به مبالغ افشا

شاي هنگام  .45ب شتن وثيقه آثار(ت)، واحد تجاري بايد 9 بند طبق مبالغ اف  نياز حدبيش از  گذا

سط ابزار مالي را  شا مبلغ ابتدا درمنظور، واحد تجاري بايد  نيا يبرا. رديبگ نظر درتو  قابل اف
 بايد تجاري واحد سپس،. دينما(پ) كسر 9طبق بند  قابل افشا) را از مبلغ 1(ت)(9 بند طبق

ــا مبلغ  مالي هايابزار براي(پ) 9) را به مبلغ باقيمانده در بند 2(ت)(9 بند طبق قابل افش

سبتحقوق  كه صورتي در اين، وجود با. سازدمحدود  مربوط  هايابزار قيبه وثيقه، از طر ن

 منظور 10شــده طبق بند تواند در افشــاهاي ارائهباشــد، چنين حقوقي مي اعمالمالي قابل 

 .شود

 )11سازي جامع قابل اعمال و توافقهاي مشابه (بند تشريح حقوق تهاتر مشمول توافقهاي خالص

شا يتجاري بايد انواع حقوق تهاتر و توافقها واحد  .46ب شابه اف شامل 9شده طبق بند م (ت)، 

ــيف كندماهيت اين حقوق، را  ــروط خود را توص بايد حقوق مش . براي مثال، واحد تجاري 

شريح شروط به رويدادبراي ابزار. يدنما ت شمول حقوق تهاتر كه م ستند اما  هايهاي م آتي ني

 كنند،نمي احرازرا  36اســتاندارد حســابداري  44 بندمندرج در باقيمانده  معيارهاي ســاير

يل)  يل (دلا يد دل با جاري  حد ت هاآن مع عدم احرازوا مال يار قه  ند. براي هر وثي يان ك  يرا ب
شتهبه رهن گذشده يا دريافت شرايط شدها صيفوثيقه را  نامهموافقت، واحد تجاري بايد   تو

  ).شودمي محدود كه وثيقه زمانيكند (براي مثال، 
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 افشا برحسب نوع ابزار مالي يا برحسب طرف مقابل 

ــاهاي  .47ب ــت 9بند  الزامي طبقكميّ  افش ــب(الف) تا (ث)، ممكن اس نوع ابزار مالي يا  برحس

ــود (برمعامله گروه ــتقه،ابزارهاي اي مثال، بندي ش  بازخريد و بازخريد هاينامهموافقت مش

 ).بهادار اوراق دادن قرض يا بهادار اوراق گرفتن قرضهاي نامهموافقت يا معكوس

شاهاي كمّي  توانديجايگزين، واحد تجاري مراهكار عنوان  به  .48ب (الف) تا 9بند  الزامي طبقاف

(پ) تا (ث) را برحســب 9بند  الزامي طبقي ي كمّهاافشـا(پ) را برحسـب نوع ابزار مالي، و 

ــورتي كه واحد تجاري اطلاعات دكنبندي طرف مقابل گروه ــب. در ص طرف  الزامي را برحس
ــخص نمودن طرف ــت. اما،  مقابل ارائه كند، ملزم به مش ــب نام نيس  بنديطبقهمقابل برحس

قابليت مقايســه در ســالهاي طرفهاي مقابل (طرف الف، طرف ب، طرف پ، غيره) براي حفظ 

در نظر  يايكنواخت باشد. موارد افشاي كيفي بايد به گونه در سالهاي مختلف، بايد شدهارائه

افشاي  كه زماني. داد ارائه مقابل طرفهاي انواعگرفته شود كه بتوان اطلاعات بيشتري درباره 

سب بر(پ) تا (ث) 9 بند در مندرجمبالغ  شود، مبالغي كه به تنهايي مي ارائهطرف مقابل  ح

سبت به كل مبلغ طرف مقابل حائز اهميت  ست،ن شا انهبايد جداگ ا و مبالغ باقيمانده  شود اف
شد،ينم بااهميتبه تنهايي  كهمقابل  طرف صل قلميك  عنوان بهبا يكديگر  بايد با شا  يا اف

 شوند.

 ساير 

شاموارد   .49ب ص ياف ست، الزامي 11 تا 9 هايبند طبق كه يخا ستند الزامات حداقل ا  براي. ه

ست  قابل جامع سازيخالص يتوافقها شرايط به توجه با تجاري واحد، 8 بند هدف به يابيد
ــامل مربوط، توافقهاي و اعمال ــعيت بر آنها بالقوه يا بالفعل آثار و تهاتر حقوق ماهيت ش  وض

  .باشد داشته(كيفي)  شتريب هايافشا با آنها تكميل به نياز است ممكن تجاري، واحد مالي

 


